

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ РФ

**Брянский
государственный педагогический институт
им. академика И. Г. Петровского**

**ОТЕЧЕСТВЕННАЯ
И ВСЕОБЩАЯ
ИСТОРИЯ**

**методология,
источниковедение,
историография**

Материалы научной конференции

Брянск, 1993 г.

93-3

6280 МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ РФ

Брянский государственный педагогический институт
им. академика И. Г. ПЕТРОВСКОГО

ОТЕЧЕСТВЕННАЯ
И ВСЕОБЩАЯ ИСТОРИЯ:
методология,
источниковедение,
историография

Материалы научной конференции
Брянск, 1993 г.

рактера, изучались взгляды отдельных историков, анализировались историографические источники. Тематика ежегодных конкурсных работ, представляемых студентами на медаль, свидетельствовала об историографической ориентации и в области студенческих научных исследований.

Проблемы историографии освещались в ряде читаемых спецкурсов теоретико-методологического характера: «Обзор главнейших вопросов методологии древней русской литературы» С. Г. Виленский, 1904 г., «Вопросы методологии истории» Е. Н. Щепкин, 1902 г., «Обзор социологических учений» Е. Н. Щепкин читал этот курс в 1908 г. на Одесских высших женских курсах), «Общий очерк вспомогательных наук истории» (Курс методологический), В. Э. Крусман, 1912 г., «Главное обобщение новой истории» В. Экрусман, 1912 г., «Систематическое источниковедение по новой истории» В. Я. Крусман, 1911 г., «Общая теория истории» (Курс методологический), В. Э. Крусман, 1915 г. и др.

С 1916 г. П. М. Бицилли и К. П. Добролюбским были разработаны курсы «Истории историографии» и «Западноевропейская историография», которые читались ими в последние годы существования Новороссийского университета в дореволюционный период.

**Н. И. ПРИЙМАК
(С.-Петербург)**

**Воспоминания как источник изучения биографии
Г. В. Плеханова середины 70-х годов XIX века.**

В истории революционно-народнического этапа деятельности Г. В. Плеханова 1876—1883 гг. особую роль сыграла демонстрация рабочих и членов организации «Земля и воля» (6—18 декабря) 1876 г. на площади перед Казанским собором в Петербурге. Г. В. Плеханов был одним из организаторов этой демонстрации, произнес на ней речь, после нее перешел на нелегальное положение и с этого времени началась его жизнь в качестве профессионального революционера.

Наиболее полным и по времени их создания близкими к

данному событию являются воспоминания самого Г. В. Плеханова в книге «Русский рабочий о революционном движении», опубликованные в издававшемся группой «Освобождение».

Содержание воспоминаний позволяют предположить, что они были написаны в самом конце 80-х — 1890 г. и содержали рассказ о революционной работе Г. В. Плеханова и его товарищей о «Земле и воле» с конца 1885 до середины 1879 гг.

В воспоминаниях описаны мотивы проведения демонстрации: «землевольцы во что бы то ни стало хотели агитировать», рабочие члены революционных кружков захотели «сделать свою демонстрацию» и в конечном итоге «бунтарская жилка заговорила в каждом из нас». По тексту воспоминаний можно установить, как готовилась демонстрация, время сбора (утро-полдень, 6 декабря), численность и состав участников (рабочие, учащаяся молодежь, землевольцы), настроение и поведение всех собравшихся, а также действие полиции по разгону демонстрантов.

В своих воспоминаниях Г. В. Плеханов не привел содержание речи, которую он произнес перед собравшимися у Казанского собора, как и не сообщил, что она была произнесена именно им. Он лишь отметил: «когда раздались первые слова революционной речи» жандармы и полицейские, находившиеся на площади, пытались прорваться к говорившему, но их оттеснили назад. Речь Г. В. Плеханова была воспроизведена в корреспонденции из Петербурга газетой «Вперед». 31 (19 декабря) 1876—1887 г. (издавалась в Лондоне под редакцией П. Л. Лаврова).

Достоверность и полноту рассказа Г. В. Плеханова можно проверить, сопоставив его с воспоминаниями других участников и очевидцев этого события. Особый интерес в связи с этим представляют воспоминания М. М. Чернавского и А. Н. Бибергаля, подтверждающих рассказ Г. В. Плеханова и в некоторых деталях дополняющих его. Оба отметили преобладание среди участников демонстрации учащейся молодежи-студентов и курсисток, по сравнению с ними рабочих

было немногого. Почти совпадают сведения о численности участников демонстрации: 150—200 человек всего (не только рабочих — у Плеханова) в воспоминаниях Чернавского, 300 человек назвал Бибергаль. К моменту написания воспоминаний в 20-е годы оба автора смутно помнили содержание речи Г. В. Плеханова. М. М. Чернавский вспомнил некоторые идеи из нее, а так же, что она была краткой и торопливо произнесена; А. Н. Бибергаль отметил, «молодой голос оратора» (о том, что это был Г. В. Плеханов он узнал в последствии). В воспоминаниях М. М. Чернавского сказано, что демонстрация началась «около половины первого» и отмечена ее краткая по времени продолжительность.

Авторы этих воспоминаний отразили характерную для революционной молодежи из интеллигенции 80-х годов моральную готовность к самопожертвованию, надежды на быстрое пробуждение народа и установление с ним связи в революционной борьбе, а также игнорирование силы и возможности правительства в подавлении этой борьбы. Осознание же причин неудачи демонстрации более определенно выражено в воспоминания Г. В. Плеханова. В связи с этим следует обратить внимание на краткие воспоминания курсистки, участвовавшей в демонстрации, о присутствии там же П. Г. Заичневского, который увел ее с площади и заметил, «Вы видите, что демонстрация не удалась, чем меньше жертв, тем лучше» (Никифорова-Манцева О. П., Г. Заичневский на Казанской демонстрации 1876 г. — Каторга и ссылка. 1927. Кн. 3, 4, С. 83).

Отрицательно оценили демонстрацию, по характеристике и воспоминаниях Л. Г. Дейча, «последователи П. Л. Лаврова», поскольку они были против агитации вообще и считали ее «бесполезным отвлечением сил от единственной призываемой ими целесообразной деятельности пропаганды социализма», поэтому они возмущенно называли демонстрацию 6 декабря «нелепым бравурством», «мальчишеским задиранием полиции» (Дейч Л. За полвека. Т. II. Торжество бакунизма в России. Берлин, 1923. С. 307—308).

Последствия демонстрации были действительно трагичны. Об этом свидетельствуют воспоминания всех названных авторов, а также записки В. Н. Фигнер и П. А. Моисе-

енко. Арестовано было более 30-ти человек: 31—36 (сведения из воспоминаний), по докладу петербургского градоначальника ген.-ад. Ф. Ф. Трепова Александру—III: мужчин 20, женщин 11. Одни были приговорены к каторжным работам в рудниках, другие к ссылке в Сибирь, трое рабочих, среди них Я. С. Потапов, к заточению в монастырь, (См.: Шустерман С. С. О судьбе рабочего — революционера Я. С. Потапова (Вопросы истории. 1960. № 11 С. 213—215).

Некоторые из осужденных не выдержали испытаний и скончались, в частности, от психических заболеваний. Так закончилась жизнь случайно оказавшегося вблизи площади (он не принимал участия в демонстрации, как свидетельствуют воспоминания указанных авторов) землевольца Боголюбова (А. С. Емельянова) и рабочего Я. С. Потапова.

В речи на собрании по поводу 25-летия Казанской демонстрации 18 декабря 1901 г. в Женеве Г. В. Плеханов напомнил об этом, подчеркнув: «Молодые русские революционеры должны всегда повторять слова: «Печален будет мой конец». Это должен помнить всякий русский революционер. Но у нас есть другое высшее счастье». (См.: Первая рабочая демонстрация в России: к 50-летию демонстрации на Казанской площади в Петербурге (6—18 декабря) 1876 г. Сост. Э. А. Корольчук М.; Л., 1927. С. 94).

Данная характеристика указанных воспоминаний затрагивает не все аспекты их изучения как источника. Необходим также сравнительный анализ свидетельств воспоминаний с материалами судебного процесса: протоколами допроса обвиняемых свидетелей, обвинительным актом. Следует учесть и отклики на это событие представителей различных слоев населения, обывателей, либеральной интеллигенции и др. (первая попытка такого анализа была сделана в 20-годы Э. А. Корольчук).

Важно также сопоставить опубликованные воспоминания с неизданными, хранящимися в Архиве Дома Плеханова (См.: Воспоминание участников общественно-политического и революционно-демократического движения в России: Аннотированный каталог по материалам Дома Плеханова. Л. 61875). Это позволит более полно оценить их значение для изучения биографии Г. В. Плеханова.

СОДЕРЖАНИЕ

Предисловие	3
В. Г. Боровиков. Современная культурология в США	4
А. М. Дубровский. Цивилизационный подход к отечественной истории: проблема единичного, особенного, общего,	7
В. Н. Жук. Историческое познание и социальный опыт	9
Т. Л. Золотова. Макс Вебер и историческая наука	11
В. Ф. Коломийцев. Политическая и социологическая мысль Запада	13
Т. Н. Масликова. Некоторые аспекты социальной концепции П. А. Кропоткина	14
Г. П. Мягков. Проблемы периодизации всемирной истории в философско-исторической концепции Н. И. Кареева (методологический аспект)	17
С. П. Рамазанов. Д. М. Петрушевский. Неокантианская методология истории	20
Т. И. Рябова. Проблема выбора исторического пути развития России в идейном наследии П. Б. Струве.	23
Л. И. Семенникова. В поисках новой научной парадигмы	26
Л. А. Чижов. Цивилизационный подход к научению и преподаванию истории	28
З. П. Яхимович. Некоторые вопросы методологии истории в свете социального опыта XX столетия	30
Г. С. Алексеева. Новейшая отечественная историография о причинах окончания НЭПА (вторая половина 80-х. начало 90-х гг.)	33
А. А. Андреянов. Архивные источники по истории ясачной деревни	35
И. Ю. Андрианов. Проблемы историко-культурного изучения приудинайского края	38
Д. А. Балыкин. А. С. Пушкин в культурно-исторической концепции А. Н. Пыпина	39
В. П. Барынкин. Статистический листок о продаже недельных земель крестьянами, как источник по изучению столыпинско-аграрной реформы	41
А. Н. Бачинин. Локотский манифест К. П. Воскобойникова «Инженера Земля»	43
Ш. И. Лактинеев. Методика исследования гирек-разновесов	47
Е. А. Беседина. Социал-демократическая переписка как источник изучения революции 1905—1907 гг. в России	50
И. В. Болдин. К проблеме формализованной обработки поздней средневековой керамики	52
Д. И. Будаев. Место краевой историографии в истории исторической науки	54
М. Н. Брянцев. Некоторые методологические аспекты изучения позднефеодального русского города	56
Р. М. Введенский. Массовые источники по истории сельскохозяйственного производства в России, вторая половина XVIII — первая половина XIX вв.	58
В. Л. Веденин. Локализация летописного Девягорска	61
О. В. Горбачев. Сельское хозяйство запада России в первые послевоенные годы. Основные тенденции развития	62

В. Н. Гурьянов. Материалы по археологии Брянщины в «Трудах Орловской ученой архивной комиссии»	61
О. В. Език. Журнал «Социалистический вестник» как исторический источник	68
Ю. В. Журов. Октябрь и вопросы аграрного развития России	70
В. А. Иванов. Формулярные списки как источник для изучения губернского чиновничества	75
В. И. Калинов. Источники изучения Российского анархизма	77
В. Д. Камынин. К вопросу о периодизации отечественной историографии XX века	79
В. Коваленко. Чернигово-северская земля в системе Древнерусских княжеств XII—XIII вв.: историографические традиции и реальность	83
Н. А. Коваленко. К вопросу о росте РСДРП (б) и ее социальной базы в 1917 г.	85
И. Ф. Козлов. В фокусе внутрипартийной борьбы (к оценке деятельности Г. В. Плеханова в 1912—1914 гг.)	88
В. Н. Козляков. Забытый реформатор (стряпчий И. А. Бутурлин и «его дело» 1634 г.)	91
Ю. Б. Колосов. Разработка истории малых городов Брянщины: проблема источниковой базы	93
Н. Л. Колпакова. Внешняя политика Советской России в 1917—1918 гг.: итоги и проблемы изучения	96
С. А. Кокотов. Проблема качества в экспорте машинотехнической продукции предприятий западных областей России с 60-х — 70-е гг.	98
В. Н. Кулик. Ариадна Тыркова: вехи политической биографии	100
В. В. Кучурин. К проблеме генезиса политических взглядов С. М. Соловьева	102
А. П. Левчук. Англо-американская историография становления внешней политики РСФСР	104
С. И. Маловичко. Отечественная историография XVIII в. о возникновении древнерусского города	108
В. И. Мельниченко. Некоторые методологические проблемы изучения политической борьбы в России в 1917—1921 гг.	110
С. И. Михальченко. Творчество В. Б. Антоновича в историографии	112
В. А. Мишевцева. «Занамя труда» — источник изучения крестьянских братств партий социал-революционеров	115
Т. Ю. Морозова. Теоретические аспекты источниковедения русской газетной периодики XVIII в.	117
Г. А. Невелев. «Документ Николая-I»	119
К. В. Петров. Об источниках разрядной книги 1559—1605 гг.	120
Н. И. Платунов. Документы Центрального государственного архива народного хозяйства Российской Федерации о коллективизации кочующих цыган	122
И. Г. Полевая. Политическая культура, массовая и элитарная, как фактор формирования советской тоталитарной системы (по материалам западной историографии)	126
В. П. Пономарева. Правовые взгляды Н. Карамзина	128
Т. Н. Попова. О преподавании историографии в Новороссийском университете в начале XX в.	131
Н. И. Примак. Воспоминания как источник изучения биографии Г. В. Плеханова середины 70-х годов XIX в.	132

О. Л. Прошкин. История археологических исследователей древнерусских поселений Верхнего Поочья	137
Е. В. Рожков. Англо-американская историография Советских экономических дискуссий периода НЭПа	139
Д. А. Сафонов. Использование социологических методов в исследовании общественного сознания крестьянства России II пол. XIX в.	143
Н. Б. Селицкая. Земские статистические исследования С.-Петербургской губернии конца XIX в. как источник по истории финской деревни на северо-западе России	144
Н. А. Троицкий. Российская присяжная адвокатура как исследовательская проблема	146
Л. Г. Трошина. О необходимости научной разработки проблемы сельских организаций РКП (б) Западных губерний Центра России в 1917—1920 гг. (к вопросу об историографии проблемы)	150
И. А. Украинец. Г. П. Федотов о национальных процессах в СССР (по материалам работ Г. П. Федотова)	153
В. Я. Филимонов. Новейшая отечественная литература о НЭПе	155
О. А. Ходякова. А. П. Барсуков — историк рода Шереметьевых	157
С. А. Чайникова. Проблема культурной революции отечественной историографии	158
Е. И. Чапкевич. Сталинизм и становление великодержавной идеологии в советской историографии	161
В. И. Чесноков. О роли Министерства народного просвещения России в развитии университетского исторического образования (60—70-е гг. XIX в.)	165
А. Н. Чупров. Отчеты губернаторов как источник по истории уездных городов С.-Петербургской губернии в XIX — начале XX вв.	169
Л. В. Шевцова. Изделия керамического производства, как источник для изучения материальной культуры (по коллекции поселения Автуничи)	170
А. И. Шепарнева. Русская историография об отношении общественного мнения России к Крымской войне	173
А. Е. Шикло. Некоторые проблемы изучения отечественной историографии 90-х гг. XIX — начала XX вв.	176
Е. А. Шинаков. Нетрадиционные источники по реконструкции процесса формирования древнерусской государственности (к постановке проблемы)	177
В. А. Артемов. Генрих Лауфенберг: идеи национал-большевизма в исторической концепции и политической практике 20-х гг. XX в.	185
В. А. Астахов. Боспорская знать в первые века н. э. (по эпиграфическим источникам)	188
С. Ф. Блуменау. Церковь и религиозное сознание эпохи великой революции в современной французской историографии.	190
В. П. Викторов. Советская пресса как источник о развале СФРЮ	191
Е. В. Волгина. Некоторые проблемы отечественной историографии современного исторического развития стран Центральной Америки	197

Л. Н. Гаранин. Германская социал-демократия XIX в.: между революцией и реформой	200
Т. Л. Гелла. Колониальная политика правительства либералов 1868—1874 гг. в оценке английской историографии	202
Д. Н. Ермаков. Перонизм в Аргентине. Теория и практика	205
Н. П. Закржевская. Дискуссия по книге Д. М. Петрушевского «Очерки экономической истории средневековой Европы» (1928 г.)	207
В. Н. Залепеев. Архивные источники по истории советско-германских экономических отношений в 1939—1941 гг.	210
В. И. Золотов. Об одном документальном по социальной истории английского города XV столетия	213
И. В. Кобылина. Произведения Томаса Делони как источник социально-экономической жизни Англии XVI в.	215
С. В. Кретинин. Актуальные проблемы изучения теоретического наследия Карла Каутского в отечественной историографии	218
Т. Т. Кручковский. Н. И. Кареев о путях решения польского вопроса.	221
В. В. Малай. Некоторые проблемы англоязычной историографии международных аспектов гражданской войны в Испании 1936—1939 гг. на примере англо-советских дипломатических отношений	223
Я. Ю. Межерицкий. Историография Августова принципата в XX в.: наука, идеология, политика	225
В. П. Митрофанов. О значении некоторых документальных и нарративных источников для изучения аграрной истории позднесредневековой Англии	227
Г. В. Михайлин. Американо-советские культурные контакты конца 20-х — начала 30-х гг. в освещении советской периодической печати	230
П. И. Остриков. Некоторые вопросы движения ихэтуаней зарубежной историографии 60-х—70-х гг.	233
О. В. Плужников, А. Б. Цфасман. Социал-реформизм — один из путей общественного развития Запада в XX веке	236
А. С. Пушкирев. К вопросу об отражении в американской немарксистской историографии мотивации деловой и политической активности США в Китае (на примере политики «открытых дверей»)	239
В. П. Ранчинский. Арабская историография партии арабского социалистического возрождения (сирийская организация)	242
Ю. В. Родович. Процесс объединения Германии (XX в.) в свете современной историографии	247
А. И. Рязанов. Тезисы доклада «воззрения» американского историка Ч. Бирда в оценках отечественной историографии	249
И. Н. Селиванов. К вопросу о состоянии отечественной историографии, истории стран Индокитая в новейшее время	253
В. П. Смирнов. В архивах Коминтерна: Коминтерн и Французская коммунистическая партия во время «странной войны» 1939—1940 гг.	255
Н. К. Солова. Монеты, как источник по истории Боспора	259
Д. Л. Стровский. Тэтчеризм в оценках Британской историографии 80-х гг.	261

- А. В. Тимошик.** Международные связи масонства в XIX веке 263
(на примере наполеоновских войн)
- С. Ю. Торопова.** Земельная политика британской либеральной партии в 20-е гг. XX в. 266
- Н. А. Тюкачев.** «Холодная война» в современной отечественной историографии 269
- А. С. Ходнев.** Документы о деятельности Лиги Наций в Национальном архиве США 271
- С. Т. Любко, Викторов В. П.** Политика кабинета М. Тэтчер в работах отечественных историков и экономистов 274
- Л. В. Милостная.** Анализ источников и литературы по теме «Теория человеческих отношений» 276
- С. И. Денисов, В. П. Викторов.** Изучение политики нацистов по отношению к средним слоям (населения) Германии в отечественной историографии 278

Подписано к печати 27.09.1993 г. Формат 60×84 $\frac{1}{16}$.
Печать высокая. Заказ 4810. Тир. 1000 экз.
Брянская гортипография, г. Брянск, ул. Ульянова, 34